

กระทู้ถามที่ ๑๒๐๙ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๑ พฤษภาคม ๒๕๖๘

เรื่อง ปัญหาความอาสาประจำสถานีตำรวจไม่เพียงพอ

กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม ดังต่อไปนี้

เนื่องจากความอาสาประจำสถานีตำรวจมีความสำคัญอย่างยิ่ง โดยเป็นการเปิดโอกาสให้ประชาชนทั่วไปเข้าถึงกระบวนการยุติธรรมได้อย่างเท่าเทียม อีกทั้งสถานีตำรวจเป็นสถานที่ใกล้ชิดกับประชาชนและเข้าถึงได้โดยง่าย เป็นการอำนวยความสะดวกให้กับประชาชนในการได้รับคำปรึกษาปัญหาทางด้านกฎหมาย แต่ในปัจจุบันมีสถานีตำรวจภายใต้สำนักงานตำรวจแห่งชาติทั่วประเทศจำนวน ๑,๔๘๔ สถานี กลับมีนายความอาสาประจำให้คำปรึกษาทางด้านกฎหมายกับประชาชนเพียงจำนวน ๓๐๓ สถานี ซึ่งไม่เพียงพอต่อประชาชนผู้ต้องการได้รับคำปรึกษาทางด้านกฎหมาย จึงขอเรียนถามว่า

๑. กระทรวงยุติธรรมหรือหน่วยงานในกำกับ มีแผนการที่จะพัฒนาจัดให้มีนายความอาสาประจำสถานีตำรวจ ให้เพียงพอต่อความต้องการของประชาชนและครอบคลุมทุกสถานีตำรวจ หรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๒. กระทรวงยุติธรรมหรือหน่วยงานในกำกับ มีการทบทวนค่าตอบแทนของนายความอาสาประจำสถานีตำรวจอย่างไร มีแผนในการปรับค่าตอบแทนเพื่อให้สอดคล้องกับสภาวะเศรษฐกิจในปัจจุบันหรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

เอกราช อุดมอำนวย

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาชน

กรุงเทพมหานคร

คำตอบกระทู้ถามที่ ๑๒๐๙ ร.

ของ นายเอกราช อุดมอำนวย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาชน กรุงเทพมหานคร
เรื่อง ปัญหาทนายความอาสาประจำสถานีตำรวจไม่เพียงพอ

ข้าพเจ้า พันตำรวจเอก ทวี สอดส่อง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม ขอตอบกระทู้ถาม
ของท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ดังนี้

คำตอบข้อที่ ๑

สภาพทนายความ ในพระบรมราชูปถัมภ์ ในฐานะสภาวิชาชีพของนักกฎหมายผู้ประกอบอาชีพ
เป็นทนายความตามพระราชบัญญัติทนายความ พ.ศ. ๒๕๒๘ ซึ่งเป็นกฎหมายที่ว่าด้วยทนายความและ
การช่วยเหลือประชาชนทางกฎหมาย โดยบัญญัติให้สภาพทนายความมีวัตถุประสงค์และอำนาจหน้าที่
ในการส่งเสริม ช่วยเหลือ แนะนำ เผยแพร่และให้การศึกษแก่ประชาชน ที่สอดคล้องตามรัฐธรรมนูญ
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งได้บัญญัติเป็นแนวนโยบายแห่งรัฐพึงให้ความช่วยเหลือ
ทางกฎหมายที่จำเป็นและเหมาะสมแก่ผู้ยากไร้หรือผู้ด้อยโอกาสในการเข้าถึงกระบวนการยุติธรรม
รวมตลอดถึงการจัดหาทนายความให้ ดังนั้น สภาพทนายความ ในพระบรมราชูปถัมภ์ จึงเป็นนิติบุคคล
ในฐานะสภาวิชาชีพของผู้ประกอบวิชาชีพทนายความแห่งประเทศไทย จัดตั้งขึ้นตามพระราชบัญญัติ
ทนายความ พ.ศ. ๒๕๒๘ เป็นหน่วยงานที่ได้รับมอบอำนาจทางปกครองจากรัฐ เพื่อใช้ควบคุม
มาตรฐานในการประกอบอาชีพทนายความอันเป็นอำนาจมหาชน ซึ่งถือเป็นลักษณะหนึ่งของการจัดทำ
บริการสาธารณะ และเป็นหน่วยงานทางปกครองตามพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดี
ปกครอง พ.ศ. ๒๕๕๒

สภาพทนายความฯ ได้มีบทบาทสำคัญในการดำเนินการทางกฎหมายที่เป็นประโยชน์แก่
สาธารณะด้วยการส่งเสริม ช่วยเหลือ แนะนำ เผยแพร่และให้การศึกษแก่ประชาชน ตลอดจน
การให้ความช่วยเหลือทางกฎหมายแก่ผู้ด้อยโอกาสซึ่งเป็นผู้ยากไร้และไม่ได้รับความเป็นธรรม
แต่เนื่องจากสภาพทนายความฯ มีภาระหนี้สินที่เกิดขึ้นจากการจัดตั้งสถานที่ทำการของสภาพทนายความฯ
กับสถาบันการเงิน ดังนั้น แผนปฏิบัติการในการให้ความช่วยเหลือประชาชน จึงมีข้อจำกัดในทาง
งบประมาณที่ต้องพึ่งพาเงินสนับสนุนจากรัฐบาลเป็นเงินอุดหนุนในการขับเคลื่อนแผนปฏิบัติการและ
โครงการช่วยเหลือประชาชนทางกฎหมายของสภาพทนายความฯ โดยไม่สามารถนำรายได้อื่นของ
สภาพทนายความฯ มาสนับสนุนการขับเคลื่อนในโครงการภายใต้แผนปฏิบัติการในการให้ความช่วยเหลือ
ประชาชนได้อย่างเป็นเอกภาพ แต่อย่างไรก็ตาม สภาพทนายความฯ ได้รับการสนับสนุนเป็นเงินอุดหนุน
จากงบประมาณแผ่นดินตามมาตรา ๙ แห่งพระราชบัญญัติทนายความ พ.ศ. ๒๕๒๘ ในการ
ปฏิบัติงานและการดำเนินการตามแผนงานและโครงการที่สอดคล้องตามนโยบายในแผนงานยุทธศาสตร์
พัฒนากฎหมายและกระบวนการยุติธรรมของกระทรวงยุติธรรมในการช่วยเหลือประชาชนทางกฎหมาย
และการส่งเสริมการคุ้มครองสิทธิเสรีภาพขั้นพื้นฐานของประชาชน เพื่อการเข้าถึงความยุติธรรมและ

ความชอบธรรมตามกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม ที่สอดคล้องตามวัตถุประสงค์และอำนาจหน้าที่ของสภานายความตามพระราชบัญญัติทนายความ พ.ศ. ๒๕๒๘ อย่างต่อเนื่องตลอดมา

โครงการทนายความอาสาประจำสถานีตำรวจ ตามแผนงานและแผนปฏิบัติการของสภานายความ ในพระบรมราชูปถัมภ์ ถือได้ว่าเป็นโครงการสำคัญเพื่อการขับเคลื่อนการดำเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี ซึ่งสอดคล้องตามเป้าหมายการอำนวยความสะดวกยุติธรรม ที่ได้กำหนดให้มีความโปร่งใส สะดวก รวดเร็ว เสมอภาค ทัวถึง เป็นธรรมและปราศจากการเลือกปฏิบัติ ในแผนแม่บทย่อยด้านการพัฒนากฎหมาย ด้วยการส่งมอบงานบริการประชาชนทางกฎหมายที่เป็นหลักประกันความยุติธรรมของปวงชนชาวไทย ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งได้บัญญัติเป็นแนวนโยบายแห่งรัฐ โดยกำหนดให้รัฐพึงจัดระบบการบริหารงานในกระบวนการยุติธรรมทุกด้านให้มีประสิทธิภาพ เป็นธรรม และให้ประชาชนเข้าถึงกระบวนการยุติธรรมได้โดยสะดวก รวดเร็วและไม่เสียค่าใช้จ่ายสูงเกินสมควร อีกทั้งรัฐพึงให้ความช่วยเหลือทางกฎหมายที่จำเป็นและเหมาะสมแก่ผู้ยากไร้หรือผู้ด้อยโอกาสในการเข้าถึงกระบวนการยุติธรรม รวมตลอดถึงการจัดหาทนายความให้

แต่อย่างไรก็ตาม จากข้อเท็จจริงที่ปรากฏโดยทั่วไปพบว่า ประชาชนผู้ยากไร้หรือมีฐานะยากจนรวมทั้งผู้ด้อยโอกาสยังไม่สามารถเข้าถึงความยุติธรรมตามกฎหมายและกระบวนการยุติธรรมได้อย่างเท่าเทียมและเสมอภาค โดยเฉพาะในกรณีปัญหาของประชาชน หากปรากฏเป็นปัญหาในข้อเท็จจริงที่เกิดขึ้นและมีความซับซ้อนทางกฎหมาย การขาดโอกาสในการรับรู้ข้อกฎหมายจากนักกฎหมายโดยตรง ถือได้ว่าเป็นความยุ่งยากในการให้บริการและให้คำแนะนำในการปฏิบัติตามแนวทางที่ตรงตามข้อกฎหมาย ทำให้ประชาชนต้องประสบกับภาระค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้น เพื่อการเข้าถึงความยุติธรรมตามกฎหมายซึ่งเกิดเป็นค่าใช้จ่ายที่สูงเกินสมควร ทั้งค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นจากการเดินทางและค่าใช้จ่ายอื่นในการดำเนินการทางคดี โดยเฉพาะในการคุ้มครองปกป้องสิทธิเสรีภาพขั้นพื้นฐานนับจากการถูกกล่าวหาในชั้นพนักงานสอบสวนในสถานีตำรวจ อันถือได้ว่าเป็นต้นธารของการถูกกล่าวหาว่ากระทำความผิดที่เกิดขึ้นเป็นภาระและค่าใช้จ่ายในการพิสูจน์ความผิดจากข้อกล่าวหาที่อาจได้รับผลกระทบในสิทธิเสรีภาพจากการดำเนินกระบวนการยุติธรรม ซึ่งเป็นจุดมุ่งหมายและเป้าประสงค์สำคัญของการจัดให้มีโครงการทนายความอาสาประจำสถานีตำรวจ

โครงการทนายความอาสาประจำสถานีตำรวจ นับจากเริ่มดำเนินการในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ ตามแผนปฏิรูปประเทศด้านกระบวนการยุติธรรม ที่มุ่งเน้นในการพัฒนาไกลและเพิ่มศักยภาพในการเข้าถึงกระบวนการยุติธรรมของประชาชน ในการให้ความช่วยเหลือประชาชนที่ได้กำหนดไว้ร่วมกับรัฐบาลภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติผ่านกระทรวงยุติธรรมและสอดคล้องกับแผนการปฏิรูปประเทศ (ฉบับปรับปรุง) ด้วยการจัดให้มีทนายความอาสา ซึ่งเป็นนักกฎหมายมืออาชีพผู้มีประสบการณ์และผ่านการฝึกอบรมตามหลักสูตรในการเพิ่มศักยภาพด้านจิตอาสาตามที่สภานายความกำหนด และได้รับการขึ้นทะเบียนเป็น “ทนายความอาสา” มีความรู้ความเข้าใจในการให้บริการประชาชนด้วยการ

ให้คำปรึกษาและให้คำแนะนำข้อกฎหมายแก่ประชาชนผู้รับบริการทั้งในฐานะผู้เสียหาย ผู้ถูกกล่าวหา หรือผู้ต้องหาว่าได้กระทำความผิด ตลอดจนประชาชนผู้สนใจทั่วไป ซึ่งเป็นผู้ไปติดต่อราชการหรือญาติของผู้ถูกหมายเรียก หมายจับ หรือผู้ต้องหา

ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ โครงการทนายความอาสาประจำสถานีตำรวจได้รับงบประมาณเป็นเงินอุดหนุนจากรัฐบาลผ่านกระทรวงยุติธรรม เพื่อจัดให้มีทนายความอาสาประจำสถานีตำรวจได้เป็นจำนวน ๓๐๓ สถานี เป็นเงินงบประมาณจำนวน ๑๑๔,๔๗๔,๘๐๐ บาท (หนึ่งร้อยสิบสี่ล้านสี่แสนเจ็ดหมื่นสี่พันแปดร้อยบาทถ้วน) แต่จากผลของการขับเคลื่อนแผนปฏิบัติการภายใต้การบริหารของสภาทนายความฯ ได้จัดให้มีทนายความอาสาประจำสถานีตำรวจ เป็นจำนวน ๓๔๔ สถานี คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๒๓ จากสถานีตำรวจทั่วประเทศ (จำนวน ๑,๔๘๔ สถานี) ซึ่งถือได้ว่ายังเป็นสัดส่วนที่ไม่ครอบคลุมทั่วทั้งภูมิภาค ดังนั้น เพื่อประโยชน์ในการส่งเสริมการเข้าถึงการอำนวยความสะดวกและปกป้องคุ้มครองสิทธิเสรีภาพของประชาชนขั้นพื้นฐานตามแนวนโยบายแห่งรัฐและตามยุทธศาสตร์ชาติ สภาทนายความฯ จึงได้พิจารณากำหนดเป็นแผนปฏิบัติการที่มีเป้าหมายในการจัดให้มีทนายความอาสาประจำสถานีตำรวจให้ครบทุกสถานีทั่วประเทศเพื่อยกระดับในการให้ความช่วยเหลือประชาชนตามแผนปฏิบัติการ โดยให้ถือเสมือนเป็นเป้าหมายของประเทศที่สำคัญของสภาทนายความฯ ที่ต้องดำเนินการตามแผนปฏิบัติการให้ตอบเป้าหมายประเทศที่กำหนดให้มีขึ้น ตามแผนงานและแผนปฏิบัติการภายใต้นโยบายและยุทธศาสตร์ของสภาทนายความฯ ภายในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๘๐ ซึ่งเป็นปีสิ้นสุดตามยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี

ดังนั้น เพื่อตอบเป้าหมายของประเทศให้ได้อย่างเป็นรูปธรรมและเป็นผลสำเร็จตามเป้าหมายร่วมกันของรัฐบาลและสภาทนายความฯ ทั้งยังสอดคล้องกับแผนการปฏิรูปประเทศ (ฉบับปรับปรุง) สภาทนายความฯ ได้มีเป้าหมายในการจัดให้มีทนายความอาสาประจำสถานีตำรวจใกล้บ้าน เพื่อลดภาระค่าใช้จ่ายในการเดินทางของประชาชนในการขอรับบริการจากทนายความอาสาประจำสถานีตำรวจได้อย่างเสมอภาคให้ครบทุกสถานีทั่วประเทศ จำนวน ๑,๔๘๔ สถานี ภายในปีสิ้นสุดตามยุทธศาสตร์ชาติ (ตามตารางเป้าหมายตามแผนปฏิบัติการทนายความอาสาประจำสถานีตำรวจตามยุทธศาสตร์ชาติ)

ตารางเป้าหมายตามแผนปฏิบัติการทนายความอาสาประจำสถานีตำรวจ ตามยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี

เป้าหมายตามแผนปฏิบัติการทนายความอาสาประจำสถานีตำรวจตามยุทธศาสตร์ชาติ (นับจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ จำนวน ๓๔๔ สถานี)												
ยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี	ระยะที่ ๒		ระยะที่ ๓					ระยะที่ ๔				
	พ.ศ. ๒๕๖๙	พ.ศ. ๒๕๗๐	พ.ศ. ๒๕๗๑	พ.ศ. ๒๕๗๒	พ.ศ. ๒๕๗๓	พ.ศ. ๒๕๗๔	พ.ศ. ๒๕๗๕	พ.ศ. ๒๕๗๖	พ.ศ. ๒๕๗๗	พ.ศ. ๒๕๗๘	พ.ศ. ๒๕๗๙	พ.ศ. ๒๕๘๐
ปีงบประมาณ	๒๕๖๙	๒๕๗๐	๒๕๗๑	๒๕๗๒	๒๕๗๓	๒๕๗๔	๒๕๗๕	๒๕๗๖	๒๕๗๗	๒๕๗๘	๒๕๗๙	๒๕๘๐
เป้าหมายขอเพิ่ม	๙๐	๙๐	๙๐	๙๐	๙๐	๙๐	๙๐	๑๐๐	๑๐๐	๑๐๐	๑๐๐	๑๑๐
รวมเป็นจำนวน (สถานี)	๔๓๔	๕๒๔	๖๑๔	๗๐๔	๗๙๔	๘๘๔	๙๗๔	๑,๐๖๔	๑,๑๖๔	๑,๒๖๔	๑,๓๖๔	๑,๔๘๔

จากการกำหนดเป็นเป้าหมายการขยายเพิ่มเป็นระยะยาวและมีระยะสิ้นสุดที่สอดคล้องตามยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี ดังกล่าว สภานายความฯ จึงได้เสนอโครงการขยายความอาสาประจำสถานีตำรวจ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙ ซึ่งได้พิจารณากำหนดสถานีตำรวจที่เป็นเป้าหมายในการขยายบริการตามความสำคัญและเร่งด่วน โดยพิจารณาจากการแบ่งระดับและขนาดของสถานีตำรวจตามสถิติการเกิดคดี การกระจายตัวของที่ตั้งสถานีตำรวจในเชิงพื้นที่ใกล้เคียงกัน ตลอดจนความสะดวกในการเดินทางและการคมนาคม ทั้งในส่วนกลางและส่วนภูมิภาค โดยขอเสนอเพิ่มอีก ๙๐ สถานี จากที่มีนายความอาสาประจำอยู่ในปัจจุบัน (จำนวน ๓๔๔ สถานี ซึ่งเป็นจำนวนสถานีที่มากกว่าจำนวนเงินอุดหนุนที่ได้รับในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ จำนวน ๔๑ สถานี) รวมเป็นจำนวน ๔๓๔ สถานี คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๒๙ จากสถานีตำรวจทั่วทั้งประเทศ ทั้งนี้เพื่อประโยชน์เชิงรุกในการเร่งเสริมสร้างโอกาสและความเสมอภาคในการเข้าถึงความยุติธรรม ภายใต้ข้อจำกัดในทรัพยากรที่เป็นรายได้และงบประมาณแผ่นดินจากเงินอุดหนุนที่จะได้รับจากรัฐบาลและเป็นประโยชน์สูงสุดแก่ประชาชน ภายในระยะเวลาตามยุทธศาสตร์ชาติเพื่อความเสมอภาคในการรับบริการจากนายความอาสาประจำสถานีตำรวจในพื้นที่ใกล้บ้าน ตามนโยบายการส่งเสริมการเข้าถึงความยุติธรรมและการปกป้องคุ้มครองสิทธิเสรีภาพขั้นพื้นฐานตามแนวนโยบายแห่งรัฐให้ได้อย่างสะดวก รวดเร็ว เสมอภาค ทั่วถึง เป็นธรรม และปราศจากการเลือกปฏิบัติที่สอดคล้องกับเป้าหมายการอำนวยความสะดวกตามนโยบายของกระทรวงยุติธรรมและรัฐบาลให้ได้อย่างบูรณาการเป็นรูปธรรม และจับต้องได้อย่างยั่งยืนต่อไป

แต่อย่างไรก็ตาม งบประมาณที่สภานายความฯ ได้รับดังที่ปรากฏในร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙ พบว่า สภานายความฯ ได้รับเงินอุดหนุนเพื่อการบริหารจัดการและขับเคลื่อนโครงการนายความอาสาประจำสถานีตำรวจได้เพียงจำนวน ๓๐๓ สถานี ซึ่งเป็นจำนวนเงินเท่ากับการสนับสนุนในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ และเป็นจำนวนที่ไม่สามารถดำเนินการบริหารจัดการโครงการได้ตามเป้าหมาย ซึ่งปัจจุบันมีนายความอาสาประจำอยู่ในสถานีตำรวจ จำนวน ๓๔๔ สถานี โดยมีการเสนอขอเพิ่มในปี พ.ศ. ๒๕๖๙ อีก ๙๐ สถานี ตามแผนปฏิบัติการนายความอาสาประจำสถานีตำรวจตามยุทธศาสตร์ชาติ ประกอบกับ สภานายความฯ มีภาระหนี้สินที่เกิดจากการจัดตั้งสถานที่ทำการของสภานายความฯ กับสถาบันการเงิน และไม่สามารถนำรายได้อื่นของสภานายความฯ มาสนับสนุนการขับเคลื่อนโครงการภายใต้แผนปฏิบัติการในการให้ความช่วยเหลือประชาชนได้อย่างเพียงพอและเป็นเอกภาพ ทั้งนี้ สภานายความฯ มีช่องทางการให้บริการแก่ประชาชนเพื่อให้คำปรึกษาและแนะนำข้อกฎหมายในหลายช่องทาง โดยเปิดบริการทุกวัน ตั้งแต่เวลา ๐๘.๓๐ - ๑๖.๓๐ น. ได้แก่ ๑) ที่ทำการสภานายความ ๒) สายด่วน ๑๑๖๗ ๓) โทรศัพท์ ๐ ๒๕๒๒ ๗๑๒๔ - ๒๗ ต่อ ๑๓๕ ๔) แอปพลิเคชันไลน์ @lct249 และ ๕) ปรึกษากฎหมายผ่านนายความอาสา ประจำสถานีตำรวจทั่วประเทศ (๓๔๔ สถานี) ซึ่งยังคงสามารถให้บริการประชาชนได้อย่างมีประสิทธิภาพเช่นกัน

คำตอบข้อที่ ๒

การปรับเพิ่มค่าตอบแทนให้แก่ทนายความอาสาเพื่อให้สอดคล้องกับสถานะเศรษฐกิจในปัจจุบัน โดยคณะกรรมการสภาพทนายความ ในการประชุมครั้งที่ ๔/๒๕๖๘ เมื่อวันศุกร์ที่ ๒๕ เมษายน ๒๕๖๘ อนุมัติในหลักการพิจารณาปรับอัตราค่าตอบแทน/เบี้ยเลี้ยงทนายความอาสา ในการปฏิบัติหน้าที่ในทุกโครงการฯ จากเดิมจำนวน ๑,๐๐๐ บาท (หนึ่งพันบาทถ้วน) เพิ่มขึ้น ในอัตรา ๕๐๐ บาท (ห้าร้อยบาทถ้วน) ต่อวัน โดยเพิ่มเป็น ๑,๕๐๐ บาท (หนึ่งพันห้าร้อยบาทถ้วน) ต่อวัน ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๙

ทั้งนี้ สภาพทนายความฯ จะได้มีการพิจารณาความเป็นภาระของงบประมาณที่ต้องใช้เป็น ค่าตอบแทนของทนายความอาสาประกอบด้วยหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการกำหนดค่าตอบแทน ที่เพิ่มขึ้นให้กับทนายความอาสาและที่สอดคล้องกับการขับเคลื่อนและการบริหารจัดการโครงการ ทนายความอาสาประจำสถานีตำรวจที่ครอบคลุมในทุกพื้นที่ให้ได้อย่างสัมฤทธิ์ผลและมีประสิทธิภาพ ที่เป็นประโยชน์ในการเข้าถึงความยุติธรรมของประชาชนต่อไป